## 绩溪县司法局:

聚司法之力 筑发展之基

开展"法律服务进万企"活动、全县各级调解组织 处理矛盾纠纷606件、开展各类主题法治宣传活动 214次、落实教育帮扶措施,累计救助帮扶16人……

法者,治之端也。回眸2023年上半年,绩溪县司 法局以"服务全县大局,建设法治绩溪"为主线,进一 步创新工作思路,抓亮点、创特色、用心织绘法治绩溪 新画卷。



矛盾纠纷当事人握手言和

树高千尺,其根必深。

从培育法治理念,到厚植法治精神,绩溪县司法局跟紧 "良法善治"总步调,牢牢守住了司法的"根"与"魂"。

走深走实:夯实法治建设"牢根基"

"这是《民法典》《反家庭暴力法》法律宣传单,平时可以多 翻翻看扫黑除恶、反邪教、防范养老诈骗这些手册。"今年3月, 绩溪县"平安建设与法治同行,助力'六个年'行动"为主题的 平安建设宣传月活动正式拉开帷幕。

从"小切口"出发,才能激活全域"法治力量"。今年以来, 从加大法治宣传,到实践法治理念,绩溪县司法局重点围绕法 治社会建设的痛点、难点,不断推动法治建设向纵深发展。

这是一条"顾大局、讲实效、高标杆"的道路。

首先以全面提升法治绩溪建设水平为龙头,高质量完成 了2022年法治建设督察反馈问题整改工作。例如坚持压实合 法性审查责任,把好依法行政前置关;对14次县长办公会、9次 政府常务会206个议题进行合法性审查,出具书面审查意见; 完成合同、政策文件等其他重大行政决策审查39个,全部出具 书面审查意见全面提高行政决策水平。

此外,绩溪县司法局还为乡村振兴提供法治保障,为推进 全面依法治县"增光添彩"。

今年2月,"法律明白人"培养工程正式启动。通过专题讲 座、以案释法等方式积极组织开展"法律明白人"培训活动,目 前全县共有"法律明白人"564人。此外,将法治文化阵地建设 与乡村振兴工作有机结合,全面加强建设村级法治文化阵地, 助推普法强基工作。

在加强"民主法治示范村(社区)"动态化管理方面,全县 目前共创建2个国家级"民主法治示范村"、13个省级"民主法 治示范村(社区)"、56个市级"民主法治示范村(社区)",推动 基层民主与法治建设不断走向深入。

而要坚守"高水平"的建设主调,就要狠抓"关键少数",落 稳"严标准"的监督举措。

今年以来,绩溪县司法局持续加强行政执法监督,提升行 政执法水平,助推法治建设再上新台阶。

首先推动乡镇综合执法改革,组织完成14家县直行政执 法单位和11个乡镇签订乡镇审批执法事项承接确认书,同时 根据赋权清单动态调整情况及时组织签订承接确认书,开展 乡镇执法人员培训6次350余人次,组织11个乡镇130人参加 行政执法资格认证考试,建立《绩溪县乡镇综合行政执法案件 移送制度》《绩溪县乡镇综合行政执法投诉举报受理告知制 度》等5项乡镇综合行政执法协调联动机制。

同时加强行政执法监督,组织开展37家行政执法单位完 成2022年度行政执法统计年报。积极开展2023年度全县行政 执法案卷评查工作,集中评查案卷82份,发现并督查整改问题 252个;组织各行政执法单位开展2018年以来案卷互查互评并 对重点单位进行专项检查;推进道路交通安全和运输执法领 域突出问题专项整治,全县自查出相关问题7个,制定整改措 施7条;组织公安、交运等部门开展道路亡人交通事故责任核 查工作。



对行动不便的老人进行上门公证。

子的营商环境。今年以来,从出实招,到 责溪县打出了一套强有力的法治组合拳,练就

"困扰我们企业的高压杆线迁移问题很快得到解 决,真的感受到了司法局为民服务的真心。"今年6月, 针对安徽富凯特材有限公司负责人的烦心事,绩溪 司法局第一时间就进行了沟通协调,一解该企业的 "心头难"。

一封封感谢信,一座座签约落地的厂房、一幕幕经 济腾飞的发展全貌……它们共同凝聚成了绩溪县司法 局汇聚法治力量、护航经济社会发展的缩影。

今年以来,绩溪县司法局以法治"硬措施"优化营 商"软环境",坚持把措施落下去、制度建起来、服务跟

"全方位"打造"法律服务进企业"。这一年来,持 续组织开展民营企业法治体检、"法律服务进万企"等 活动,截至目前,共走访企业43家,梳理法律风险点 28条,提出法律意见建议19条。同时规范整合涉企行 政执法检查,落实《宣城市民营企业行政执法检查备案 管理办法(试行)》工作要求,督促17家单位备案行政 执法检查计划,根据单位计划整合执法事项,减少涉企 执法检查,进一步减轻了企业负担。

多维发力:擦亮营商环境"金名片"

"一体化"推进"放管服"改革。全面落实民营企业 首次轻微违法行为容错机制,公布涉及市场监管、税 务、交通运输、文化旅游、卫生健康等13个领域273项 免罚事项。多渠道开展宣传和培训,目前全县各单位 开展免罚清单培训740人次、开展宣传活动79次,办理 涉民营企业免罚案件37件。

"纵深向"激活执法动力。制定从轻、减轻和免罚 "三张清单",为市场主体释放积极信号,留足发展空 间。同时下沉服务助企业,构建了县、镇(街道)、村(社 区)、志愿者联络点四级公共法律服务体系,打通服务 企业"最后一公里"。

"全流程"推进知识产权保护。该局充分发挥公证 职能为知识产权领域提供法律服务,与绩溪县市场监 督管理局签订《知识产权常年公证法律服务合同》,上 半年办理知识产权公证5件,全县知识产权保护法制 进程获得快步发展。

"优化法治化营商环境事关发展大局,是企业发展 的沃土。能推出更多管用的举措,提供更多法治保障, 我们才能更精准服务企业,服务经济发展大局。"绩溪 县司法局党组书记、局长程云广表示。

## 稳固大局:按下基层治理"加速键"

"我父亲的房屋院子需维修一下,但是在施工过程 中我哥百般阻挠,村里能不能帮我啊?"

"我腿脚残疾生活不便,儿女不拿生活费用。我每 个月虽有低保,但需要治病,还要保障孙女生活,日子 过得很艰难,想请村里帮帮忙。"

不久前,在绩溪县临溪镇雄路村,村党建特色品牌 窗口——"民事村了"办事中心赢得了当地百姓的称赞。

作为农村普法的大舞台,"民事村了"办事中心是 推进基层依法治理的重要抓手。从统一上墙办事程 序、政策依据、服务电话等信息,到提供办事群众统一 学习、登记群众办事事项等服务,在这里,来访百姓获

得热情接待,生活中"急难愁盼"问题能及时有效化解。 从一桩桩小事入手,为群众提供有情怀、有温度、 有品质的服务,绩溪司法局的探索不止如此——

今年以来,绩溪县司法局围绕经济社会发展需求,

积极履行维护社会和谐稳定的重大责任,全面践行新 时代"枫桥经验",真正让基层治理"走深、走实、走心"。

通过打造"握手言和"调节新品牌,不断推进"一站 式"解纷体系建设试点工作。同时扎实开展矛盾纠纷百 日攻坚、"人民调解为人民 助推治理现代化"专项行 动,深入推动矛盾纠纷"大走访、大排查、大化解"。落实 人民调解员分级培训,开展人民调解案卷评查,推进人 民调解工作规范化建设。截至目前,全县各级调解组织 调处矛盾纠纷606件,调解成功596件,成功率超98.3%。

据程云广介绍,为百姓解决具体法律难题,能更好 推进形成"办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛 盾靠法"的法治良序。

有了这一"起手之笔"、绩溪县司法局厘清发展思 路,探索出了更长效的基层治理机制。

这一年,绩溪县司法局通过不断加强安置帮教对

弘扬宪法精神 建设法治域

板桥头司法所田间地头开展法治宣传。



法律援助对行动不便的老人开展上门援工作

象信息动态管理,按期通过当面核查、电话联系、微信 视频等形式了解其动向和去向,扎实开展"百日攻坚行 动"专项活动,做到底数清、情况明。截至目前,全县在 册安置帮教对象362人,全部按"一人一档"要求建立 档案。积极落实教育帮扶措施,累计救助帮扶16人, 其中救助低保户4人,推荐就业2人。

此外,绩溪县司法局还严格规范社区矫正工作,强 抓日常监管,并通过定期走访巡查、突击巡查、夜间巡 查等形式对全县在册84名社区矫正对象开展见面核 查600余人次,严防脱管、漏管现象发生;加强与县检 察院联合执法督查,深推专项排查行动,排查化解监管 安全隐患4例。

除了走传统的治理路径,绩溪县司法局同时搭乘 互联网"东风",以智慧赋能县域基层治理。

今年年初,"智慧矫正中心"正式推出,目前该场 所建设已初步完成,重点靶向强化重点对象监管,精 准定位管理等级。目前已经开展了社区矫正对象集 中教育89场次550人次,进行个别教育89人次,组织 公益活动82场次525人次,提供心理咨询、心理辅导 30余人次。



"扬司法所长,尽为民之责"。绩溪县司法局坚守 "司法底色",做足"服务成色",一步步走上了"服务惠 民"的新征程。

今年6月,以"守住钱袋子,护好幸福家"为主题的 防范非法集资法治宣传活动正式拉开帷幕。贴心细致 的普法工作,高效的党建对接营造了学法、懂法、用法 的社会氛围,更为当地惠民服务下起了一场"及时雨"。

长期以来,绩溪县司法局以法律服务民生为根本, 以解决群众"急难愁盼"为抓手,厚植为民情怀,打通了 司法服务"最后一公里"。

首先以完善公共法律服务体系为主线,推动县、 乡、村三级公法体系,理顺管理体制和运行机制。当 下,全县公共法律服务供给质量和管理工作质量进一 步提高,全县党政机关单位聘请法律顾问43家,企业 聘请法律顾问50家。

而想要增强司法服务"纵深度",打造法治宣传阵 地也是一个不可或缺的发力点。

例如,绩溪县司法局加强与文联、文化馆的合作, 将法治元素融入"文艺汇演""电影下乡""戏曲下乡"等 活动,完成城区东山公园生态环境保护主题长廊、灵山



普法志愿者向残疾人宣传法律援助法。

公园扬之夜市食品安全主题公园、上庄镇棋盘村"棋语 法韵"特色法治文化广场设计方案;提档升级国家级民 主法治示范村瀛洲镇龙川村的法治驿道……

有了这一"风向标",一条更惠民的服务长线随即 拉开。

在司法服务平台方面,绩溪县司法局首先完善便

民服务大厅设施,加强与部门工作站、刑事法援工作站 的协作联动,并围绕《法律援助法》、"法援惠民生+助 力农民工、关爱女性与家庭、关爱残疾人"等专项宣传 活动9场次;此外,狠抓法律援助案件案卷质量标准建 设,通过旁听庭审、受援人回访、案卷评查等,推动法律

援助案件质量监督常态化。 截至8月,绩溪县司法局共办理各类法律援助民 生工程案件176件,完成全年目标任务76.5%,结案率 为93.18%;接待来访来电法律咨询413人次,提供上门 援服务3次,完成中彩金法援案件7件。

此外,为了促进公证服务质量更优质,绩溪县司法局 还贯彻落实"放管服"改革、完善"最多跑一次"等便民、惠 民、利民各项制度。截至8月底,共办理公证419件,其中 办理不动产继承公证190件,免收公证费51.8万元,同时 办理"最多跑一次"公证260件,预约服务办理公证236件, 节假日办理公证1件,延时公证服务19次,上门服务8次。

"聚焦群众关切,才能提升群众安全感,散发司法 服务的温度。"程云广表示,下一步将不断提升公共法 律服务质效,坚持维护社会安全稳定,提升群众安全感 和对政法机关执法工作满意度指数。

回望前路,绩溪县司法局法治工作蹄疾步稳、成绩斐然。未来,绩溪县司法局将下真功实功、出真招硬招、办真事实事,为加快建设现代化美丽 幸福绩溪提供强有力的法治保障。 (数据来源: 绩溪县司法局)